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означають якості, властивості (твердий, широкий), внутрішній стан (сміливий, ледачий, 

радість). 

Результати виконання цих завдань свідчать про недостатній рівень розвитку лексичної 

сторони мовлення дошкільників. 

 

ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЛОГІЧНОГО  

МИСЛЕННЯ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Петришина Н., здобувач першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

Павлюк Т. О., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри  

педагогіки і психології (дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У світлі сучасних освітніх тенденцій актуальним залишається питання 

інтелектуального розвитку дітей дошкільного віку. Планомірний і систематичний підхід у 

формуванні розумових можливостей дитини створює надійний ґрунт для мовленнєво-

комунікативного розвитку особистості, слугує основою розвитку та виховання здібностей і 

творчості малюка, забезпечуючи таким чином успіх у оволодінні основами наук у 

загальноосвітній школі. Отже, дбаючи про гармонійне становлення особистості дитини, 

необхідно створювати належні умови для повноцінного розвитку логічного мислення 

дитини, починаючи з дошкільного дитинства. 

Логічне мислення – це вибіркове емоційно-пізнавальне ставлення особистості до 

предметів, явищ, подій навколишньої дійсності, а також до відповідних видів людської 

діяльності. Тут виступають в єдності об’єкт логічного мислення, що має захоплюючі, 

привабливі сторони, і є суб’єкт, для якого ці сторони життєво важливі. 

У дітей дошкільного віку розвиток мислення відбувається у напряму від практичного 

(наочно-дієвого, практично-дієвого), образного (чуттєво-образного) до вербально-

поняттєвого (словесно-логічного) мислення. 

Якщо у віці немовляти мислення дитини, не будучи самостійним процесом, 

функціонувало всередині сприйняття, було включено у практичні маніпуляції з предметами, 

то у ранньому віці засвоєння цих предметних дій здатне підвести дитину до самостійного 

встановлення певних зв’язків між цілим і частиною, або між двома предметами. Тобто, у 

малюка у процесі розв’язання практичних завдань виникають перші розумові операції – 

порівняння й узагальнення. На переконання Л. Терлецької, уявлення дошкільника про 

результат і умови дій свідчить про зародження наочно-образного мислення. Дитина ж 

старшого дошкільного віку здатна розв’язувати розумові завдання в уявленні, її мислення 

стає безситуативним, тобто зароджуються зачатки логічного мислення. 

Логічне мислення, будучи вищою формою інтелектуальної діяльності дитини, 

проходить тривалий шлях розвитку. На початкових етапах дитина нагромаджує чуттєвий 

досвід і привчає розв’язувати практичним шляхом ряд конкретних наочних завдань. У 

дошкільному віці вона набуває можливості формувати завдання, ставити питання, будувати 

докази, розмірковувати і робити висновки. 

У дослідженнях А. Венгер, М. Вовчик-Блакитної, О. Запорожця, Т. Косми, 

О. Люблінської, У. Ульєнкової вказується на існування певної залежності: якщо у 

дошкільника розвинене вміння розмірковувати, логічно пояснювати, доводити, робити 

висновки, то це свідчить, з одного боку, про рівень мовленнєвого розвитку, а з іншого – про 

рівень логічного мислення.  

Відзначимо особливу роль мовленнєвої діяльності у розвитку мислення дитини. І хоча 

у сучасній науці зв’язок мислення і мови не підноситься до абсолюту, однак «опанування 

мовленням сприяє розвитку міркувань як способу розв’язання розумових завдань, виникає 

розуміння причинності явищ». Таким чином, мовлення, дитячі запитання, з одного боку, 

виступають показником розвитку проблемності мислення дитини, а з іншого, педагогічно 

організована мовленнєва діяльність дошкільника слугує розвитку його розумових дій – 
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аналізу, синтезу, порівняння, узагальнення, класифікації, зіставлення, систематизації та 

групування. 

Мислити логічно – це значить мислити точно і послідовно, не допускати протиріч у 

своїх міркуваннях і вміти розкривати логічні помилки. Ці якості мислення мають велике 

значення в будь-якій області наукової і практичної діяльності, вимагаючи точності мислення, 

обґрунтованості висновків. І навпаки, мова, що містить логічні помилки, плутана і 

суперечлива, утрудняє з’ясування справи, а в деяких випадках може служити причиною 

винесення неправильного вироку. 

Мислення людини підкоряється логічним законам і протікає в логічних формах 

незалежно від науки логіки. Багато людей мислять логічно, не знаючи її правил. Зрозуміло, 

можна правильно мислити, не вивчивши логіку, однак не можна недооцінювати практичного 

значення цієї науки. 

Логічне мислення формується на основі наочно-образного і є вищою стадією 

мислення взагалі. Процес досягнення цієї стадії доволі тривалий і складний. Пояснюється це 

тим, що повноцінний розвиток логічного мислення вимагає не лише високої розумової 

активності, але й передбачає наявність у людини певної суми знань про спільні і суттєві 

ознаки предметів та явищ навколишнього світу. Дослідження психологів свідчать про те, що 

лише на 14 році життя дитина досягає стадії формально- логічних операцій, після чого її 

мислення стає все більш схожим на мислення дорослої людини. 

Отже, основи розвитку логічного мислення закладаються в дошкільному віці. Старші 

дошкільники здатні оволодіти на елементарному рівні такими способами логічного 

мислення, як порівняння, узагальнення, класифікація, систематизація і змістове 

співвідношення.  

 

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ РОЗВИТКУ ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ 

У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Пилипець А.А., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Косарєва О.І., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 
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Розвиток особистості відбувається протягом життя людини і одним з найважливіших 

критеріїв особистості є творчість. Адже, творчість – це діяльність людини, в якій вона 

створює нові об’єкти та якості, схеми поведінки й спілкування, нові образи та знання. Творчі 

прояви у дитини спостерігаються досить рано. Для дитячої творчості характерними є 

непередбачуваність, спонтанність. Під творчою здібністю розуміють ту, яка відображає 

глибинну властивість особистості приймати нестандартні рішення і створювати оригінальні 

цінності. На сьогоднішній день головною вимогою є розвиток творчої особистості, яка 

здатна виходити за межі відомого, створювати продукти, які характеризуються новизною, 

приймати нестандартні рішення. 

Емпіричне дослідження проводилося на базі ЗДО № 5 м. Полонне Хмельницької обл. 

Метою констатувального етапу було виявлення рівня розвитку творчих здібностей дітей 

старшого дошкільного віку. 

Рівень розвитку творчих здібностей дошкільників визначалися за допомогою 

наступних методик: методики Е. Торренса «Вивчення оригінальності малюнків» (визначення 

рівня оригінальності мислення дітей) та методика вивчення гнучкості мислення дітей 

старшого дошкільного віку «16 кружечків»; діагностичної гри для з’ясування швидкості 

мислення «Обіграй іграшку»; діагностичної вправи для виявлення фантазії «Придумай 

сюжет за умовою»; спостереження за організацією роботи з творчого розвитку, аналіз 

документації вихователів, бесіди з батьками та педагогами.  




